



“双城记”视野下的新鞋都

今年6月,莆田获得“中国鞋都”称号。放眼全国,“中国鞋都”只有三个,而福建却独占其二。
晋江鞋业拥有从产品研发端到市场销售端的全面优势,而莆田鞋业拥有先进的制造能力。两座福建东南沿海紧紧相邻的城市犹如双子星,一齐闪耀在全球鞋业版图上,两个“中国鞋都”之间“1+1>2”的产业规模效益正越发明显。在“中国好鞋莆田制造”的背后,一个融合“小而美”企业、柔性生产线和快反联盟为一体的莆田鞋产业生态链正在被构建,新时代的“中国鞋都”故事正在续写新篇。

科学的理论是指引方向的灯塔。作为党的宣传思想文化工作的重要组成部分,理论宣传是推动党的创新理论深入人心的重要途径和方法,担负着巩固发展社会主义主流思想和满足人民理论需求的重要任务。

8版 深读

习近平的黄河情怀

□新华社记者

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。从青藏高原出发,穿高山、越峡谷、汇百川、纳千流,黄河在神州大地奔腾5400多公里,哺育了千千万万的华夏儿女,滋养了辉煌灿烂的中华文明。
习近平总书记牵挂着这条中华民族的母亲河,党的十八大以来,踏遍黄河上中下游9省区,目光所及、驻足所思,尽是对母亲河未来的深谋远虑。
“让黄河成为造福人民的幸福河。”言之殷殷、情之切切,九曲黄河激荡起更为雄浑的新时代交响。

横25万平方公里,摇摆不定的流线如万鞭抽向大地,给百姓带来苦难。黄河既是中华民族的母亲河、生命河,也是一条桀骜难驯的忧患河。曾几何时,黄河“多淤、多决、多徙”“三年两决口、百年一改道”,在新中国成立前的2500多年间,下游共决溢1500多次,改道26次。
“黄河宁,天下平。”“从某种意义上讲,中华民族治理黄河的历史也是一部治国史。”思接千载,总书记深刻思考着治黄与治国的关系。
千百年来,华夏儿女祈愿着黄河安澜。新中国成立后,历史将治黄重任交到中国共产党人手中。据统计,新中国成立以来,黄河实现70多年伏秋大汛不决口,24年不断流,先后抵御12次大洪水,创造“地上悬河”治理奇迹。
“实践证明,只有在中国共产党领导下,发挥社会主义制度优势,才能真正实现黄河治理从被动到主动的历史性转变,从根本上改变黄河三年两决口

的惨痛状况。”习近平总书记说。
来到黄河国家地质公园,习近平总书记沿黄河岸边步行察看周边环境。凭栏远眺,眼前天高水阔,林密鸟翔。总书记心中,谋划着黄河安澜的宏伟蓝图。
五害之属,水最为大。深知治水之重、之难,习近平总书记曾指出:“在我们五千多年中华文明史中,一些地方几度繁华、几度衰落。历史上很多兴和衰都是连着发生的。要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”
黄河,无疑是治水的重中之重。
“国庆前夕大家都很忙。再忙,黄河问题还是要安排时间认真研究一下,党中央对这个问题高度重视。”第二日的黄河流域生态保护和高质量发展座谈会上,习近平总书记开宗明义。
“我们都把黄河称为母亲河,保护黄河是事关中华民族伟大复兴和永续发展的千秋大计。”总书记的一番话,道尽黄河之于中华民族生存发展的重大意义。

“黄河水少沙多、水沙关系不协调,是黄河复杂难治的症结所在。”“尽管黄河多年没出大的问题,但黄河水害隐患还像一把利剑悬在头上,丝毫不能放松警惕。”
带着这样一种忧患意识,习近平总书记多次亲临黄河一线考察汛情。
山东东营,黄河入海口。2021年10月20日,习近平总书记来到这里。彼时,黄河秋汛洪水已经退回主河槽,但从主河槽到码头绿化带带10多米的“过界”痕迹依旧清晰可见。
刚一下车,总书记便向询问前段时间水位最高时的水边线在哪里。
“这就是10月8日漫滩时的水边线。”在码头上,黄河河口管理局负责人手持展板,向总书记一一汇报。
码头风高浪急,总书记伸手帮助扶着晃动的展板,仔细察看,不时插话提问。
当听到黄河秋汛虽然“有惊无险”,但没有出现重大损失和人员伤亡,总书记点头肯定。
(下转第三版)

等党委部门纳入生态环境保护工作责任范畴,明确和细化“一岗双责”要求;将各级党委政府生态环保工作职责的适用层级一贯到底,深化拓展至乡镇(街道)一级,打通生态环保责任落实的“最后一公里”,形成全链条、多层次、广覆盖的责任体系。
“为扭转‘先污染后治理、边污染边治理’局面,近年来我们还从山水林田湖草沙是生命共同体理念出发,建立涵盖8个方面的生态环保指标体系。”福建省生态环境厅相关负责人介绍,包括26项一级指标和63项二级指标,如增设了绿色发展指标;新增森林、岸线、湿地、自然保护区、水土流失治理等细化指标;单设“群众环境满意度”指标,并更加注重精准化、差异化,对沿海和山区、流域上游和下游进行差异化考核……通过指标体系的导向作用,生态环境保护重心由“末端治理”向“全程管控”转变。
(下转第二版)

让党的创新理论传遍山海深入人心

首要政治任务,发挥福建优势,推动理论武装走深走实——
□本报记者 林清智

发挥优势,理论宣传“闽味”十足

从秋到冬,习近平文化思想学习宣传贯彻热潮持续涌动。
“我将深学细悟笃行习近平文化思想,更好担负起新时代新的文化使命,为保护历史文化遗产贡献自己的一份力量!”近日,在“新思想微宣讲”现场聆听三坊七巷从“保下来”到“活起来”、从“老古董”到“潮文化”、从“留乡愁”到“融世界”的转变后,东山县文化馆助理馆员王晓芳深有感触。
这是我省推动习近平文化思想凝心铸魂、入脑入心的一个缩影。
福建是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要孕育地和实践地。如何充分发挥这一优势,让党的创新理论宣传富有“八闽特色”、彰显“福建味道”?宣传思想文化战线各展所长、同向发力、同频共振。
全国宣传思想文化工作会议召开后,新闻战线以图文音视觉相发力形成宣传矩阵的态势,连续推出一系列反响报道、专题报道、新闻综述、言论评论等,充分挖掘阐释习近平同志在福建工作期间关于宣传思想文化工作的重要理念和重大实践,反映全省上下迅速组织学习贯彻的火热场面,集中展现福建落实“七个着力”重大要求的典型事迹,推动习近平文化思想家喻户晓、深入人心。
用好福建优势、彰显福建特色,须深挖理论富矿,从思想源头、实践起点深入宣传阐释党的创新理论。
近年来,我省高标准建设省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心,开展一系列重大课题研究,并会同中央有关部门和权威媒体围绕“晋江经验”与习近平经济思想、“四下基层”与新时代党的群众路线等主题,召开10场高层次理论研讨会,发出福建理论界“强音”;配合中央党校采写《习近平在福建》系列采访实录,在中宣部统筹指导下组织编写、出版发行《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》,为理论学习提供重要读物。
(下转第四版)

“党政同责”“一岗双责”共护绿水青山

□本报记者 陈旻 张颖

深学争优 敢为争先 实干争效 加快建设美丽中国先行示范区

11月的福建,仍是一派绿意盎然、生机勃勃。22日,中央第一生态环境保护督察组督察福建省动员会召开,会后全省上下立即行动,九市一区党政领导“一把手”纷纷带队赴一线调研,开展现场督办,边督边改、立行立改,用实际行动落实生态环境保护“党政同责”“一岗双责”。

天蓝、水清、山绿,多年保持生态美的背后,是福建生态环境保护工作的持之以恒、生态文明建设的持续推进。而“党政同责”“一岗双责”,则为福建的绿色之路提供了源源不断的内生动力。
生态环境保护工作要推进,党委政府带头是关键。以上率下抓同责,福建在

全国实现了两个“率先”——率先以党委政府名义出台生态省建设规划纲要;率先成立以省委书记为组长、省长为常务副组长的生态文明建设领导小组,将市长环保目标责任书改为党政领导生态环境保护目标责任书,由省委书记、省长与九市一区党政“一把手”签订,将党政同责的担当写在青山绿水间。
随之,我省先后出台生态环境保护工作职责规定、省直有关部门生态环境保护责任清单,明确58个部门200多项职责;纪委、组织、宣传、政法、机构编制

学思想 强党性 重实践 建新功 ——“家门口”的主题教育

一线找门路 强村好致富

□本报记者 单志强 通讯员 郑文敏

一条长桌,几杯清茶,数人围坐。初冬时节,周宁县泗桥乡溪口村花房中,周宁县领导和县直有关部门负责人、镇、村干部围桌畅谈,聊村务、话发展,探讨解决村级集体经济发展难题的好路子。
“村上有一些特色资源,但不够丰富、不够充分,需要更多元化的旅游资源让游客停留更多时间体验。”
“纵三线开通后,村里交通方便了很多,我们能借此契机,完善水上文旅配套设施,打造‘吃、住、行、游、购、娱’六位一体的特色高山库区康养休闲生态旅游。”
“产业做得再大,没有人才去管理,也会走向消沉、衰落,如何回引能人,培育乡村人才队伍?”
……
你一言、我一语,大家越聊越兴奋,乡村振兴的思路也越聊越清晰。
为了改变村集体产业落后的困

境,溪口村探索“跨村联建”“村企共建”,大力发展农旅融合产业,开发溪口生态园,打造峡谷漂流、水上乐园等多种旅游新业态,实现从“引客来”到“留住客”的华丽转变。今年中秋国庆假期,村里累计接待游客超1万人次。
从山区到景区。今年,溪口村村集体经济收入有望突破60万元。“这场茶话会开得好,为我们发展村级集体经济提供了更多更好的想法。”溪口村党支部书记、村委会主任徐景辉高兴地说:“未来,我们将继续增强自身造血功能,坚持一手抓产业发展,一手抓成果巩固,出实招、下真功,为推动乡村振兴注入强大活力。”
作为山区县,周宁村级集体经济发展持续向好,集体经济收入20万元以上的村从2019年的7个增加到2022年的76个,50万元以上的村达到38个。
(下转第二版)

漳州平潭率先完成三级党报党刊征订任务

本报讯(记者 赵锦飞 程枝文) 据省邮政公司统计,23日,漳州市、平潭综合实验区提前38天,在全省率先完成2024年度三级党报党刊征订任务。
漳州市把党报党刊发行工作作为落实意识形态工作责任制的重要内容,连续多年率先在全省完成发行工作。2023年,各地各部门认真总结近年来抓党报党刊征订工作的好经验、好做法,主动适应新形势,创新发行方

式,优化发行服务,规范发行秩序,不断扩大党报党刊的覆盖面和影响力。
平潭综合实验区以开展主题教育为契机,将重点党报党刊征订工作作为一项重要政治任务,列为意识形态工作责任制和年底绩效考核重要内容,提前谋划、周密部署,各职能部门强化认识,狠抓落实,宣传部门组织专人推进,与邮政公司密切配合,确保重点党报党刊征订任务、订阅范围,确保征订工作任务全面完成。



近日,在九牧集团“绿色黑灯工厂”里,随着AGV小车运输的智能马桶整齐划一地“驶出”生产线,意味着该集团第1000万套智能马桶上线。
今年以来,泉州市实施“绿色数字技改”等专项行动,加速制造业数字化转型,推广数字化生产线超100条,新一代信息技术与制造业融合发展标杆16家,“上云上平台”企业1000家,新增培育5G应用项目30个,累计培育5G应用项目175个。据悉,到2025年,泉州将推动超5000家规模以上企业数字化转型。
本报记者 李向娟
通讯员 田柳桥 摄

晋江市以开展“在网格一线解决问题”实践活动、推行“百千工程”联系机制、用好“党建+”邻里中心为重要抓手,做实党建引领基层治理,推动“四下基层”工作走深走实——

晋江:“百千工程”下沉网格办实事 邻里中心贴近基层解民忧

近年来,晋江市坚持把传承好运用好“四下基层”制度作为践行新时代党的群众路线的重要举措,创新发展“晋江经验”,开展“在网格一线解决问题”实践活动,推行“百千工程”联系机制,通过党建引领基层网格化管理;提档升级党群服务中心,创新建设“党建+”邻里中心,将其打造成政策宣传、调查研究、信访接待、现场办公等功能的实体阵地平台,有效激活党委政府联系服务群众的“神经末梢”,切实办好民生实事、纾解发展难题,提升了基层治理体系和治理能力现代化水平,让“四下基层”在新时代更加彰显出时代价值和强大生命力。

推行“百千工程” 下沉网格办实事解难题

县域经济基本竞争力居全国第四、全省首位的晋江,是全国Ⅱ型大城市,市场主体超30万户,民营企业超9万家。经济活跃、人口稠密,225万常住人口中,外来人口占到一半,带来精细化管理难穿透、公共服务不均衡等治理新问题。
“我们坚持问题导向,坚持‘以人民为中心’,把老百姓是否满意作为第一风向标,以网格化管理支撑,以数字化改革赋能,以原有划分的1836个二级网

格、2354个三级网格以及1360个二级网格党群服务站作为支撑点,持续深化‘四下基层’,全力践行‘一线工作法’,推行‘百千工程’联系机制,推动领导干部到网格一线开展宣传、联系群众、接访释访、破解难题。”晋江市委常委、组织部长陈友爱介绍,全市市直单位挂百村、市管干部联千网,切实以人财物和权责利的对称下沉,为城市和经济高质量发展提供基础保障。
初冬时节,走进池店镇潘湖村,以前垃圾四处堆放的场景“消失了”,让人很难想象这里是薄弱村。“蜕变就是源自‘百千工程’联系机制,晋江市委编办与我们村建立了挂钩关系,帮助我们强

队伍、建机制、攻难题,特别是今年‘人居环境攻坚战’,清理了近100卡车的垃圾,现在村子环境相比以前是焕然一新。”潘湖村党委书记黄友锋说。在晋江市委编办的挂钩指导下,潘湖村推动基层网格化管理与乡村自治相融合,建立“村级指挥调度室”,实行轮值制度,以网格为单元,每周进行评比晾晒,在各网格间形成“比学赶超”氛围,人居环境有了较大提升。此外,潘湖村还成立了晋江首个村级乡村振兴同心促进会,264名乡贤参与并受聘为乡村治理员,320名志愿者参与网格管理,构建起“村级党组织+乡村振兴促进会+志愿者”的乡村治理新模式。
(下转第六版)